Omdat de directrice mij in eerdere instantie had gevraagd of ik een voorwoord wilde schrijven, kreeg ik op mijn verzoek een preview van de lay-out van dit gedenkboek. En ik had nog zo gezegd "Marijke, alleen op voorwaarde dat er niet in de tekst gestreept gaat worden". En daar was mee ingestemd. De aanwijzingen van de vormgever zetten mij echter meteen aan het denken, en op het verkeerde been. Wat moest ik er van denken als je bijdrage al geheel vormgegeven is zonder een woord tekst geschreven te hebben? Een andere vraag is natuurlijk "Wat is dat toch een raar ouderwetse idee dat als iets -tig jaar bestaat, dat er dan een boek gemaakt moet worden?" 
Ambtshalve heb ik gedurende de afgelopen 15 jaar al een hele boekenplank gedenkschriften uit het zogenaamde clubcircuit in ontvangst mogen nemen, en in een aantal gevallen voorzien van mijn pennenvruchten; altijd op verzoek van de jubilaria en veelal leidend tot algemene hilariteit. Op 21 juni 1996 gaf ik op verzoek van de voorbeeldige Ton van Gool een lezing met lichtbeelden in de Effenaar over de toestand in het clubcircuit, e.e.a. t.g.v. het 25-jarig bestaan. Een jubileum seminar moest het worden, i.p.v. een feest. Het Eindhovens Dagblad kopte de dag erna: "Clubcircuit moet stuk professioneler; Seminar in Effenaar: 'Van overheid is niets te verwachten' En ergens in de tekst stond: "...Ten slotte mocht Willem Venema van boekingskantoor Double You/Mojo het seminar afmaken in een rede die iedere discussie overbodig maakte."
Ik kreeg nadien wel meer verzoeken voor dit soort hilarische voorstellingen. Maar ik doe dat niet meer zo vaak, want het onderwerp 'clubcircuit' is voor de ongeoefende luisteraar te complex en voor de gemiddelde popjournalist 'te moeilijk voor het grote publiek'. Ik kom derhalve veelal niet veel verder dan de eigen parochie, terwijl het bij mijn kruistocht gaat om zieltjes winnen, en dat is zelden het geval.  
Waarom dan toch weer wel zo'n voorwoord? Dat komt waarschijnlijk doordat ik iets met Eindhoven heb, en de mensen bij de Effenaar aardige, goedwillende mensen vind. Ik ben er geboren en heb mijn jeugd in de periferie van de Lichtstad gesleten, vooral als kromgegroeid Philips-kind. En ik heb ook niks tegen De Effenaar, ik kom graag af en toe even naar mijn geboortegrond. Een straat verder dan Para+ (zo heette De Effenaar aanvankelijk) zat -om de hoek- naast het ziekenhuis de Eindhovense Muziekschool, waar een vervelende meneer mij voor 25 gulden per les geprobeerd heeft piano te leren spelen. Tevergeefs; zelfs na het groene, rode en blauwe boekje met oefeningen.
Tijdens carnaval 1971 kwam ik eigenlijk meer per ongeluk tussen de hippies terecht in Para +. Dat theedrinken en blowen op die manier zocht ik niet. In de AOR kwamen pas de echte spannende rockbands en veel aantrekkelijke, wilde verpleegsters en kleuterjuffen. En in de Stadsschouwburg zag ik niet alleen een dope optreden van The Byrds en Iron Butterfly, maar was ik voorgoed verkocht aan The Soft Machine. Later zag ik daar een legendarisch concert van The Matching Mole. 
Inmiddels was Para+ omgedoopt naar Open Jongerensentrum De Effenaar, een rare naam voor een dergelijke instelling. Recentelijk kreeg ik de uitleg middels het fantastisch geïllustreerde, gedocumenteerde en vooral gedetailleerde boek van de hand van tijdgenoot Frans Dekkers "Beatstad Eindhoven; hoe het ware leven begon" (een aanrader). Inmiddels was ik in Nijmegen gaan studeren en wat er in De Effenaar speelde, kon ik ook in Doornroosje of Diogenes zien. Ik denk dat het zo'n beetje ophield bij een paar concerten van o.a. Suzy Q en de Mr. Albert Show, en later Sweet d'Buster.
Ondertussen was ik zelf clubpromoter van Diogenes (van Diamond Five tot Ferre Grignard en van The Police via The Talking Heads tot vooral Herman Brood & His Wild Romance etc.), localpromoter voor Paul Acket (Dire Straits, AC/DC etc) en een beetje zelfstandig concertorganisator geworden, en lieerde mij uiteindelijk aan de concertgigant te Delft. Via via kwam ik ergens eind jaren zeventig/begin jaren tachtig in contact met een Nederlandse dame die vanuit London opereerde en die diep in de postpunk zat. Minou had verkering met of woonde samen met, whatever, met een van die gasten van de Gang of Four en had hele verhalen aan de telefoon over al die fantastische bands van het Factory label. Ik moest komen kijken, vooral naar Joy Division. Ik denk dat het de show in Doornroosje is geweest (maar het kan ook de show in De Effenaar geweest zijn)  die ik gezien heb. Ik vond het helemaal niks, ging zelfs voortijdig naar huis. De zanger kwam op mij over als een verveeld spastisch persoon met nare trekjes en een soort masochistisch minachting voor zijn publiek. Hij stond ook voornamelijk met z'n rug naar het publiek gedraaid. In mijn ogen droevige namaakpunk met synthesizers van een muzikaal armetierig niveau; en nog slecht gedaan ook. De naamgeving van de band (naar een afdeling van een concentratiekamp) vond ik -net als de naam voor het vervolg- heel kwestieus en rieken. 
'Op zeker' (zou de latere programmeur, culinair enthousiasteling en kritische rasoptimist René de Wever zeggen) heb ik een interessanter dubbelconcert gezien in De Effenaar met labelgenoten Certain Ratio en Section 25. Vooral Certain Ratio met die rare neurotische discodreuntjes vond ik niet verkeerd. De verantwoordelijke programmeurs hadden ergens mijn stiekeme respect terwijl ik eigenlijk me bont en blauw ergerde aan hun geforceerde 'neen' tegen een hoop artiesten uit mijn koker. En de op zich levenslustige Jørn, was ook al als programmeur niet bepaald het zonnetje in huis. Op een gegeven moment had ik toch een voet tussen de deur met het continentaal debuterende Echo & The Bunnymen, die met een gigantische truck met aanhanger het continent teisterden, met elke dag wel een nieuw probleem. Zo reed de chauffeur, een verknipt ex-Hell's Angel, in Nijmegen de schutting omver. Een uitverkochte avond in Tivoli werd door dezelfde chauffeur in overleg met de tourmanager op de dag van de show afgelast (net als het optreden op het festival Pinkpop-Binnen) omdat de truck de gracht niet op mocht/kwam. In de Effenaar gaf het een ander probleem. Harry "de Mack", de tourmanager, die er een beetje uitzag als een geniepig varkentje in een legeroutfit, had het al snel gehad met de eigenzinnige technische official van De Effenaar, toen hij zijn eigen handel naar binnen wilde kruien. Hoe het precies zat ben ik vergeten, maar de batterij PA versterkers van de band was al voor de soundcheck opgeblazen met alle nare discussie van dien.
Inmiddels was er een nieuwe directrice aangetreden, toevallig een vriendin en buurvrouw van mijn ouders, en ook nog eens van dezelfde politieke signatuur. Nadat Marijke het recept voor de mosterd had binnengehengeld, stond de roep om een nieuwe tent of een grootscheepse verbouwing boven in het vaandel. En zo volgde een kruipende tocht op zoek naar financiële en vooral politieke steun, waarbij haar eigen partij, die ik verder niet bij name zal noemen, diverse malen overspel, dubbelspel en stokken in haar wielen stak. Ik kan mij herinneren dat ik op verzoek in oktober 2002 de verantwoordelijke kameraden van de  "Linkse Kerk" in de gemeenteraad schriftelijk heb opgeroepen zich te kwijten van hun verantwoordelijkheden en verder af te zien van NSB-achtige praktijken en andere politieke obstructie. Een welhaast ware gang naar Canossa werd gemaakt, maar een nieuwe Effenaar kwam er toch.
In het boek "Hey Ho, Let's Go" over poppodia in Nederland, waarin de redactie hoog opgeeft over al die architectonische wonderen, wordt melding gemaakt van de m.i. merkwaardige indeling van de grote zaal. "Eén zijde van de nagenoeg vierkante zaal wordt ingenomen door het podium, en ook de bar is, als apart vormgegeven meubel, prominent aanwezig in de grote hoge, balkonloze ruimte." Nagenoeg vierkant? Ik begrijp nog steeds niet waarom er gekozen is voor een podium op de lange kant. En dat rare gat in het midden van de zaal met trappen? Een typisch niet praktische gedachtekronkel van het architectenkantoor (MVRDV; what's all in a name), dat bekend staat 'om zijn experimentele architectuur en bijdrage aan de vernieuwing van architectuur in Nederland'. 

Met een nieuwe Effenaar kwam ook de doorgeslagen professionalisering op gang, inclusief het hutje op de hei, de deeltijdbanen, ondernemingsraad, de atv, de pappa en mammadag, een heuse skybox en andere modernismen die in mijn ogen hond in de pot zijn voor een pop-, dan wel cultuurpodium. In 1991 vierde De Effenaar het zoveel jarige bestaan. Onderdeel daarvan was een voetbaltoernooi op de sportterreinen van de RPI te Eindhoven. Mijn toenmalige club, Double You Concerts moest haar  team versterken met tijdelijke transfers en zo kwamen we toch nog aan een paar sterspelers uit de krochten van 020 en uit de geledingen van Claw Boys Claw (die overigens fantastische en vooral uitverkochte shows in De Effenaar gaf), waarmee we konden scoren. Tijdens de wedstrijd, waar ik zelf als linksback een sterrol vervulde, was het mij opgevallen dat de scheidsrechter snel beïnvloedbaar was in zijn beslissingen. Bij elke ons ongelegen beslissing snauwde ik de in een heus scheidsrechterpak gehesen jongeling mijn versie van het gebeuren toe: "Ben je nou gek geworden, malloot!" In de pauze zat ie aan een tafeltje aan de appelsap en toen ik bij 'm aanschoof om 'm nog eens aan een nader verhoor te onderwerpen, begon ie hard te janken. Wat nu? 
Bleek dat ie een patiënt van de Rijks Psychiatrische Inrichting was die ook een keer graag scheidsrechter wilde zijn, en zo iemand kreeg natuurlijk de kans van De Effenaar. Na de pauze verloren we alle kostbare punten door beslissingen van een vervangende scheidsrechter en werden we smalijk vierde.


Per vandaag heb ik met maar liefst twee programmeurs te doen, soms zelfs tegelijk.
Ik kan de lezer van dit epistel garanderen: ik heb met ze te doen.
Willem Venema
Kralingen, 10 juni 2011
